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Пояснювальна записка 39 ст., 11 рис., 14 джерел, 4 додатків, 1 таблиця. 

Об’єкт дослідження:українське сучасне образотворче й декоративне 

мистецтво, що звертається до сакральних символів, що закладені в 

культурних українських традиціях. 

Мета дослідження:створити декоративну тематичну композицію 

«Лялька-мотанка – сакральний символ української духовності», розкрити 

художній образ ляльки-мотанки, який відображає глибину та багатогранність 

українських обрядових традицій. 

Методи дослідження: теоретико-аналітичні (аналіз літератури з теми 

дослідження, методичної літератури); узагальнюючі (опис, синтез); 

інтерпретації (пояснення); практичні (декоративний живопис). 

Практичне дослідження:дослідженняоб’єкта полягає в експозиції 

декоративного твору на виставках, а також у якості муралу, елементу 

громадських інтер’єрів таких, як навчальні заклади, та приватних інтер’єрів. 

Тема бакалаврської роботипроявляється у зверненні до української 

автетичної культурної традиції створювати обрядову ляльку-мотанку, яка є 

об’єктом естетики українського народу і духовної культури. Сучасні митці, 

звертаються до культурної спадщини українців, на формування якої 

вплинула трипільська культура, що існувала протягом 3000 років до нашої 

ери. Її культурна і духовна складова базувалася на язичницьких віруваннях, 

що зверталися до обрядових ритуалів,частиною того обрядового культу була 

і жінка-прародителька, божінка відігравала особливу роль у традиційній 

культурі трипільців, як мати, донька та дружина, і образ вагітної жінки став 

втіленням всієї цієї сили та величі.Вузлова лялька-мотанка в українських 

традиціях є Берегинею, що сприяє захисту і продовженню роду через жінку. 

УКРАЇНСЬКА ДУХОВНА СПАДЩИНА, ДЕКОРАТИВНА ТЕМАТИЧНА 

КОМПОЗИЦІЯ, ЛЯЛЬКА-МОТАНКА, САКРАЛЬНИЙ ОБЕРІГ 
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ВСТУП 

 

На території сучасно України, між Карпатами і Дніпром, існувала 

трипільська землеробна культура протягом 3000 років. Її особливістю було 

вшанування культу вогню, який підтримував віру у Сварога, який сотворив 

Всесвіт. За віруваннями трипільців все живе прийшло із вогню, а по смерті 

повертається до вогню. Наряду із вшануванням культу вогню, вшановувалася 

Велика Богиня-Матір– жіноче начало. Для 

трипільцівбувхарактернимматріархат. Найпоширенішим персонажем 

трипільської пластики буладіваабобаба, або ж «мадонна». Жінки по праву 

займаличільнімісця в роду, аджеїм дана найвищавлада–влададаруватижиття, 

продовжуватирід. Їхнаділялимагічнимивластивостями за їхблизкість до 

природи. До Жінки-матеріставилися з великою пошаною, тому і на їх честь 

створюютьзначнукількістьстатуеток, які несли в собіглибокийсенс. 

В українській культурі відбиті культурні традиції, що збереглися у 

створенні вузлової іграшки: ляльки-мотанки.  Мотанки можна поділити на три 

групи: обрядові, оберегові й іграшкові. Обрядові ляльки виготовляли до свят і 

називали відповідно: Коляда, Масляна, Весільна, Вербниця, Веснянка, 

Пасхальна, Купавка. Обряди трипільської культури і славянської культури не 

мали жертв, ляльки обрядові виконували приносилися у жертву і приносилися  

вогню або воді. Всі ляльки мали чисте обличчя без деталей: ока, носа, вуст, щоб 

через них не прив’язати душі живих до іншого світу. 

Лялька-мотанка, що має оберегове значення, за давніми вважають, що 

лялька є сильним сакральним символом і несе у собі частину душі бабусі, мами. 

Ляльки-Берегині мали хустинку, і хрест на обличчі, що мабуть відділяв 

потойбічний світ від реального існуючого. 

У культуріукраїнського народу виготовленняоберегової мотанкистає на 

рівні з мистецтвомвишитихрушників, ткацтвом, мистецтвомкераміки, 



гончарством та багатьмаіншимипрекрасними ремеслами.Прикметно, що 

традиційні мотанки здебільшого жіночого роду і створювали їх жінки. 

Сьогодні мотанка– це також сакральний символ, виконаний в українських 

культурних традиціях, оберіг свого власника, що здатен захистити його від 

всякого зла та принести йому гарну вдачу, достаток та здоров’я.  

Сучасний образотворчий живопис звертається до тематики сакральних 

символів української і прадавньої трипільської культури, вводить і переплітає 

їх із сучасною культурою, переосмислює і використовує як тематику своїх 

сюжетів у створенні художніх образів. Для митців у створенні художніх образів 

ляльки-мотанки, що є Берегинею, важливо виразити красу, жіночність, 

ніжність, загадковість і життєдайність жіночої частини роду, який оберігає. 

У даній бакалаврській роботі досліджується роль ляльки-мотанки як 

сакрального символу української духовності на основі аналізу творчості 

художників, що використовують образ ляльки-мотанки. В 

контекстіобразотворчогомистецтва вона вирізняється як особливийсакральний 

символ, щозберігає в собітрадиції та ідентичністьукраїнського народу.  

Мета даної бакалаврської роботи полягаєу створенні декоративної 

тематичної композиції «Лялька-мотанка – сакральний символ української 

духовності».  

Основними завданнямибакалаврської роботи є: 

1. Дослідити історію  виникнення обрядових ляльок-мотанок за часів 

трипільської культури і збереження традицій у сучасній українській культурі 

2. Дослідити техніку виконання ляльки-мотанки,  

3. Проаналізувати створені художні образи  в сучасному 

образотворчому мистецтві; 

4. Сформулювати концептуальну ідею теми бакалаврської роботи 

«Декоративна тематична композиція «Лялька-мотанка – сакральний символ 

української духовності»; 



5. Розробити ескізи, виявити композиційні та колористичні пошукові 

рішення для бакалаврської роботи, визначити техніку виконання; 

6. Виконати декоративну тематичну композицію «Лялька-мотанка – 

сакральний символ української духовності» у матеріалі. 

Бакалаврська робота «Лялька-мотанка – сакральний символ української 

духовності» складається з теоретичної та практичної частин. Теоретична 

частина: пояснювальна записка, яка складається зі вступу, загального та 

спеціального розділів, висновку, списку використаних джерел і трьох додатків. 

Загальний розмір роботи 39 сторінки. Практична частина представляє собою 

декоративну тематичну композицію, виконану  на полотні 60*60 см акриловою 

технікою. 

ВИСНОВОК 

 

У висновку  можна зазначити, що декоративна тематична 

композиція«Лялька-мотанка– сакральний символ української духовності» стало 

втіленням глибини та багатства української культури та мистецтва. Лялька-

мотанка, як символ, перетинаємежі часу та простору, відображаючиспадщину, 

традиції та духовністьукраїнського народу. Вона сприймається як своєрідний 

ключ до таємницьминулого і надії на майбутнє.  

Метою було розробити ляльку-мотанку за власним баченням, образ якої 

склався через опрацьовану літературу.Був проведенний історичний аналіз 

історії сакрального символа котрий прийшов до нас від трипільської 

культури.Робота була продиктована актуальністью збереженню сакральних 

символів.  

Були опрацьовані аналоги живописних робіт, в котрих митці також 

звертаються до сакральної культури іна основі літератури відображають власне 

бачення композиції.  



Для данноїроботи матеріаломбулообрано акрил, який добре підходить 

для декоративної композиції, через те, що має гарну щільність, та буде добре 

перекривати полотно, і створить гладку поверхню. 

На основідосліджень, булорозпочаторозробкуескізів, до того моменту 

поки результат не буде задовільним. Після додаткових пошуків стало 

визначено, як має виглядати робота, що означало наступний етап – розробки 

ескізу в матеріалі. 

Мета та ідея бакалаврської роботи були досягнуті, завдяки вивченню 

великої кількості інформації з літературних та історичних джерел, а також 

через чітку структуризацію виконання під час розробки декоративної 

тематичної композиції «Лялька-мотанка – як сакральний символ української 

духовності». Робота представленнна з чітким розкриттям мети ідеї та концепції, 

актуальність якої важлива в сьогоднішньому контексті для просування 

українського мистецтва. 
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